

走好平原特色乡村振兴聊城路径

“聊”出基层治理新图景

——侨润街道“有事来聊”民主议事平台初探

■ 布国睿 蒲存秀 魏慧

“以前,小区的电动车充电桩一直不够用,现在好了,每栋楼周边都新建了充电桩。以后再有啥就给小区的‘民意气象站’反映就行,有啥问题大家商量着办。”7月19日,阳谷县侨润街道金樾府小区居民王大姐一边跟邻居聊天,一边把自家电动车推进新建的车棚里充电。

去年以来,在小区“红邻书记”、全国模范人民调解员、市级优秀共产党员马建新的带领下,金樾府小区党支部以开展“三建两清”行动为契机,依托规范回收的700余平方米小区公共用房搭建起“有事来聊”民主议事平台,积极构建“提、议、决、评、享”五步议事闭环,通过座谈协商、专题听证会等方式,有效化解了小区居民电动车充电难问题。

民事民提,精准捕捉群众急难愁盼。金樾府小区党支部打造线上线下融合的“民意气象站”。线上,居民扫描二维码即可随时随地反映问题、提出建议。线下,组建由党支部委员、“红邻书记”、党员骨干、网格员构成的“民情气象员”队伍,主动巡查小区、倾听民声。

民事民议,“民意接待日”汇聚众智

定方案。小区设立固定“民意接待日”,由党支部书记、党员、网格员、志愿者轮流值守,面对面倾听居民心声、了解居民诉求。

民事民决,“民意议事会”破解难题。围绕小区车棚建设,小区党支部整合“双报到”单位、小区物业、党员志愿者等多方力量,规划车棚充电桩方案。小区党支部、物业、业委会及居民代表四方组成的“红色议事会”对最终建设方案进行表决,将决策权真正交到居民手中。

民事民评,“民意评单机制”监督长效。车棚建成并非终点,小区还建立了“党员带头管、物业定期查,居民共监督”的闭环管理模式。小区网格员、“红管家”团队针对车棚使用情况开展满意度回访,跟踪使用效果,确保民生工程成效经得起检验。

民事民享,“民意平台”共筑幸福家园。从“无处安放”的焦虑到“推窗见绿”的安心,提升的不仅是停车环境,更是居民生活品质和社会归属感。去年以来,小区通过开展“五步议事”,先后对30余件纠纷给出公平满意的化解方案,有效解决电动车充电安全、消防通道随意停车、临街商铺扰民、乱贴小广告等“老大难”问题20余个。

同时,为小区“一老一小”、青年体育爱好者、新就业群体等设置幸福微课堂、老年人活动中心、暖“新”服务站、室内运动馆、居民议事厅、志愿者活动室等10余个功能室(场所),提供课后延迟服务、羽毛球运动、休闲书画、免费体检、充电饮水等20项便民服务,持续提升居民幸福指数。

从“民意气象站”精准“提”单,到小圆

桌开放“议”题,到“红色议事会”共商共决,再到“评单”机制闭环“评”问效,最终成果同“享”,金樾府小区依托“有事来聊”民主议事平台,让居民的意见被听见、诉求被重视、智慧被凝聚,实现了从社区治理“旁观者”向“当事人”的角色转变,勾勒了一幅以“有事来聊”为纽带,共建共治共享的基层治理新图景。

编者

基层治理的密码藏在群众心间

“民事民提”精准捕捉群众急难愁盼,“民事民议”共商解决方案,“民事民决”让居民决定车棚建在哪、怎么管,“民事民评”建立长效监督机制,“民事民享”带来实实在在的福祉……从电动车充电难这一“民生小事”的破解过程中,我们看到了金樾府小区党支部以“有事来聊”民主议事平台为纽带,用“提、议、决、评、享”五步闭环机制激活基层治理的生动实践。

而这个实践再次证明了基层治理

效能的高低,不在台账报表的数字中,而在群众眼角的笑纹里。和群众同坐一条板凳,讲掏心窝子的话、办可感可及的事,基层治理就没有过不去的坎、闯不过的关。

当党组织搭建起民主议事的平台,当居民从“旁观者”变为“当事人”,当“民生小事”得到用心回应,基层治理便有了温度与活力。这种以民主议事凝聚共治力量的模式,为新时代基层治理提供了可复制、可推广的鲜活样本。



乡情速递

清泉街道

公益托管班破解暑期“看护难”

本报讯(通讯员 张清强)“白日依山尽,黄河入海流……”7月17日,冠县清泉街道四街社区党群服务中心内书声琅琅。8名小学生正围坐在辅导员张明身边,齐声诵读经典诗词。这是清泉街道聚焦群众急难愁盼,在6个城市社区同步开设公益托管班,精准破解暑期儿童“看护难”问题的生动缩影。

清泉街道地处冠县城区,辖区双职工家庭比例较高。每逢寒暑假,未成年子女的看护问题便成为困扰众多家庭的烦心事。居民有所盼,街道立即办。清泉街道为解决暑期托管难题作为服务民生的重要抓手,整合社区党群服务中心、新时代文明实践站等6处阵地资源,由街道团委、妇联牵头,招募60余名返乡大学生组建志愿服务队伍,打造暑期公益托管班。该街道还邀请5家专业机构的教师开设书法、绘画、非遗体验等特色课程,着力在轻松愉悦的氛围中激发辖区青少年的学习兴趣。

清泉街道党工委副书记、办事处主任方涛表示,街道将持续优化托管服务模式,吸纳更多社会力量参与,着力把公益托管班打造成解民忧、暖民心的民生服务品牌,持续提升居民的获得感、幸福感、安全感。

人和街道

协同育人激活基层治理效能

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 李邦国)7月18日,记者从高唐县人和街道获悉,该街道创新构建家校社协同育人机制,通过资源整合与模式创新,打造覆盖近万家庭的教育服务体系,为青少年健康成长构筑坚实根基。

该街道联合县妇联、县教育体育局等部门,建成9所社区家长学校,常态化开展家庭教育讲座、亲子读书会等活动。同时,引入阳光社工等专业组织,开展国防教育、非遗传承等实践活动130余场,惠及青少年超万人次。针对不同家庭需求,街道推出分层服务:开发“家慧库”App解决家长“工学矛盾”;开设“新手爸妈课堂”服务年轻家长;设立“祖辈育儿工作坊”改善隔代教育;为特殊儿童群体提供“远距离陪伴”课程和心理疏导。建立“三级教联体”工作机制,联合县委组织部、宣传部等8个部门,引入3家专业社会组织,形成“党政主导、部门联动、专业支撑”的工作格局。

侯营镇

扬美德之光 树文明新风

本报讯(记者 刘敏)“敲锣打鼓送锦旗,这样的表彰比啥都光荣!”7月18日,记者从东昌府区侯营镇获悉,该镇在推进乡村振兴进程中,创新开展“好媳妇好婆婆”评选活动,通过构建“选树一表彰一传承一治理”四位一体机制,为乡风文明建设和乡村治理注入了新动力。

为充分释放榜样力量,侯营镇坚持“群众评、评群众”原则,完善“村级推荐、镇级审核、社会公示”全流程机制,邀请村民议事会、道德评议会成员全程参与监督。当“好媳妇好婆婆”人选确定后,村党支部书记便带领村干部、文艺志愿服务队,敲锣打鼓将锦旗送到其娘家。这一热闹又庄重的仪式,不仅让“尊老爱幼、勤俭持家”的传统美德变得具象可感,更营造了“培养好孩子、涵养好家风”的良好氛围。

该镇还将评选活动与乡村治理深度融合,邀请当选的“好媳妇好婆婆”担任村级调解员、网格员,化解邻里矛盾,并参与志愿服务,目前已有435名妇女加入,累计服务时长超1.2万小时。

甘官屯镇

书香伴夏 悦读成长

本报讯(记者 赵琦)7月19日,记者从冠县甘官屯镇获悉,该镇组织开展覆盖35个村庄的“缤纷暑期·悦读社区”主题读书日活动,以农家书屋为阵地,为村民打造夏日阅读交流的清凉空间。活动旨在发挥基层文化阵地作用,拉近邻里距离,营造“爱读书、读好书、善读书”的氛围。

针对部分村民阅读习惯尚未养成或识字量有限的情况,各村积极动员本村文化程度较高的村民、退休教师担任“志愿领读人”。大家或围坐在一起,安静地沉浸在书海中;或在领读人的带领下,共同聆听经典篇章、分享阅读心得、探讨生活智慧,书声与笑语交织。这不仅是一次知识的汲取,更是一次邻里情感的深度交融,生动体现了“文化社区”邻里互助、和谐共建的理念,让小小的书屋成为夏日里凝聚人心、滋养精神的文化绿洲。

甘官屯镇将深化课程建设,拓展活动内涵,策划更多文化活动,实现文化社区建设长效惠民,让文化活力在乡村持续绽放。



7月14日,在平阴区贾寨镇文化站,志愿者们向村民发放医保政策宣传页。
近期,贾寨镇多种形式开展医保政策宣传活动,提高居民的参保积极性。
■ 赵玉国 李爱敏

行走一线

“乡村学堂”里的特色文化课

■ 本报记者 赵艳君
本报通讯员 王姣

7月11日,东昌府区堂邑镇党员教育中心内,一场别开生面的葫芦雕刻技能培训正在进行。非遗代表性传承人杨梅梅站在讲台上,手持精美的葫芦雕刻作品,向辖区内30余名群众传授雕刻技艺。

现场气氛活跃,群众围坐在台前,聚精会神地聆听讲解,不时在本子上记下雕刻技巧和注意事项。“这次培训真是让我们大开眼界,以前只能感叹葫芦雕刻技术

的精美,这次杨老师手把手指导,不仅让我们学到了新技能,还让我们对传统文化有了深入了解。”参加培训的学员张亚军感慨地说,希望以后还能有更多这样的活动,让自己有机会接触和学习更多的传统技艺。

今年3月,新农村业校工作启动后,东昌府区整合各镇(街)教育资源,依托镇(街道)党校(党员教育中心)设立“业校服务点”,邀请农技专家、非遗代表性传承人持续开展“送课到村”活动,通过打造特色化教学体系,创新开展特色教学活动200余场次。自活动开展以来,东昌府区累计培

训党员群众1.3万人次。业校课程设置紧密围绕村、镇街实际需求,聚焦特色种植技术、农产品电商营销、旅游开发等10余类特色内容,设置理论讲解、案例分析、实践操作等课程模块,采取“线上+线下”相结合的方式,灵活安排教学时间,确保课程“接地气、能管用”。

依托新农村业校平台,东昌府区针对侯营小棉袄、堂邑小葫芦、韩集黄菜等特色产业,组织群众开展专项技能培训。其中,堂邑镇围绕葫芦特色产业开展培训,邀请非遗代表性传承人、电商达人组

建“葫芦产业导师团”,开设葫芦雕刻技艺、文创产品设计、直播带货等课程,助力葫芦产业向高端化、品牌化升级;侯营镇通过举办服装设计大赛活动、参加国内外展销会、发展跨境电商等方式,开启了“庭院经济”致富新模式,走出了乡村振兴新路径。

一项项惠民举措,跑出了服务民生的“加速度”。东昌府区将聚焦群众急难愁盼,以群众需求为导向,多形式开展“新农村业校”活动,充分激发乡村振兴内生动力。

花香引客来,路景悦人心,固河镇——

“花样”乡村路 扮靓振兴途

本报讯(记者 邹辉 通讯员 郭洪广)盛夏时节,驾车沿聊禹路自东向西驶入高唐县固河镇,黑色的沥青路如绸缎般向远方铺展延伸。公路两旁,各色鲜花竞相绽放,粉的娇嫩欲滴,黄的灿灿耀眼,红的热烈奔放。驻足停留间,阵阵花香扑鼻而来。各色鲜花与蓝天、白云、绿树交相辉映,勾勒出一幅生机盎然的田园风景画。

“鲜花尽情开放,景色赏心悦目,给人一种美的享受。”7月17日,专程由济南来高唐旅游的王丽霞表示。无独有偶,来自天津的货车司机杨崇发,在这条道路上跑运输已经10多年,亲眼见证了

道路变美的全过程。“开车时,看着路边好看的花花草草,让人心情变得舒畅不少。”杨崇发深有感触地说。

聊禹路固河段变身鲜花长廊,是该镇全力打造乡村景观带的生动缩影。今年以来,固河镇将农村公路养护与路域环境综合整治、美丽乡村建设相结合,坚持生态优先、绿色发展,深入推进“一村一路一景”建设。据介绍,固河镇结合当地气候和土壤条件,在国道308任庄大市场、国道514后吴路段、固杨路、孙家庙村口及乡村主次干道沿线,精选种植了多年生、易养护且观赏性强的百日草、波斯菊、金盏花、硫花菊等花卉,形成了“一段一景、移步换景”的视觉

效果。

东风吹开花千树,夏花绽放惹人醉。固河镇在杨庄村公路沿线密植了4000余株花卉,打造出了740平方米的缤纷花海,在午后的阳光下格外耀眼。微风拂过,一波波彩色的“浪花”此起彼伏,景色蔚为壮观,不时能看到过往行人情不自禁停下来打卡拍照,记录美好瞬间。“我每天经过这条路,这几年变化真是太大了,道路平整开阔了,路边还有很多好看的花,每天路过心情都好很多。”杨庄村村民杨翠花夸赞道。

要想留住美景,科学养护不可或缺。为确保绿化带长效美观,固河镇专门成立

了由老党员、网格员及志愿者组成的“护花志愿队”,义务开展花草养护工作,宣传环保理念,推进乡村文明建设。“居住环境的改善,让大家伙的生活更有质量,幸福指数节节攀升。”孙家庙村村民王振江感慨地说。

种花添秀色,乡村展新颜。如今,在固河镇广袤的乡间田野,道路平坦,鲜花相伴已成为一道独特的亮丽风景。固河镇党委书记赵伟表示,他们将继续秉承“处处美如画,步步皆风景”的发展理念,努力做到道路与沿线周边乡村风貌充分融合,让更多村庄在“各美其美”中绘就“美美与共”的乡村振兴新图景。



7月16日,阳谷县侨润街道小速村果农在采收李子。盛夏时节,小速村200余亩有机李子成熟,果农们忙着采摘、装运、分拣、销售,田间地头一派忙碌景象。
■ 陈清林 汤雁南